

# NÉPLAP

## Éljen az MKP III. kongresszusa!

### A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 217. SZÁM

1946. SZEPTEMBER 28. SZOMBAT

## A III. kongresszus feladatai

Ma délután az ország legöntudatosabb, legelzántabb tömegei, a budapesti kommunisták seregszereplőivel kezdte a Magyar Kommunista Párt és az egész magyar demokrácia döntő eseménye: a III. kongresszus.

Ma délutántól az ország legelzántabb zugából is Budapest felé fordult a munkások, parasztok, értelmiségiek tekintete, de rajtuk tartja szemét Európa és a nagyvilág is. Országhatáron belül és kívül jól tudják: ez a néhány nap köztársaságunk sorsát évekre meghatározza.

Mit várunk a III. kongresszustól? Milyen feladatokat kell bevégeznie?

A kommunista pártok történetében egy-egy kongresszus mérföldkő: korszak lezárását és korszak kezdetét jelzi. A moszlami, harmadik is visszatekint a másodikig húzódó 16 esztendőre, szétboncolja a gazdasági válságos behitlen időktől a kongresszus összeültéig a történelmi eseményeket, rendkívüli fordulatokat. Megnézi bennük pártunk munkáját, mit tett jól, mit rosszul, hogy azután megszüvegesse a kellő tanulságokat, meghatározza az ország népének: mit kell tennie, ha boldogulása útján tovább akar jutni.

Mert a kongresszus nemcsak visszafelkötés, történelmi értékelés, — a kommunisták nemcsak magyarázzák a világot, hanem változtatják is. Tudják, hogyan fejlődik a történelem, ismerik a mozgatóit, ezért látják előre: évekre meghatározzák a legfőbb tennivalókat. A szakadatlan fejlődés tudatában vizsgálják a nemzetközi s ezen belül a nemzeti helyzetet, beleviszik az ország sorsát a nemzetközi haladás sodrába, nehogy szegyenzenre megegyezzen elmaradjunk a világtól.

Ez az egyik fő kötelessége a III. kongresszusnak, hogy a magyar népet előrelendítse a haladó európai népek sorában. Ki kell emelkednünk nemzetközi elszigeteltségünkől, népünk jövőjét a világ demokratikus erőihez kell odakötelnünk. Pompás lehetőség erre a Kommunista Párt kongresszusa: Európa nagy népeinek leghűbbs harcosai részvesznek rajta.

A haladást, békét szolgáló hatalmakra támaszkodó jó külpolitika a jó belpolitikától függ. Ha a demokrácia népi szárnya irányítja a belső ügyeinket, akkor könnyű barátokat, harcos társakat szerezni. A III. kongresszus kötelessége, hogy felülvizsgálja jelenlegi koalíciós politikánkat. Nem nézhetjük tovább, hogy a népi köztársaság ellenségei a koalícióban belül legyenek, ott üljenek a nagytöke minden hájjal megkent képviselői s a demokrácia harcos soraikat bejáról bolygassák. A népi köztársaság gyűlöletét ki kell rakni

a koalícióból, ellenségekkel nem menetelhetünk együtt!

A kongresszusnak végérvényesen le kell szögeznie azt, hogy az országot nem a tökések, hanem a dolgozók számára építjük. A tökések eljárták vezetéshez való jogukat a két háború és a kettő közötti időt kitöltő faszizmus alatt. Magyarország nem lehet másé, csak a munkásoké, parasztoké!

Döntő kötelesség, hogy a parasztságot még jobban odafűzzük józan érdekei alapján a demokráciához. A Magyar Kommunista Párt átfogó parasztprogramja a kongresszus elé kerül. Hatalmas jelentőséggel bír, hogy a parasztság újból a kommunistáktól kap programot. És hogy a kommunista programok nem maradnak meg a szavaknál, hanem egyhamar valósággá válnak, azt jól tudják a parasztok: bizonyítja a földreform és a föld megvédése. Most a kisbirtokok megerősítésén, a jómódú parasztság megerősítésén a sor!

Saját sorainkban is sok a tennivaló. A III. kongresszusnak gondja lesz rá, hogy a Magyar Kommunista Párt továbbfejlesztésének, szervezeti megújításának lehetőségeit megteremtse. A tavalyi pünkösti konferencia azt a jelszót adta ki: új típusú tömepárttá kell tenni a Kommunista Pártot! Ez a munka maradéktalanul sikerül, közel hétszáz ezer párttaggal és a barától, ellenségtől elismert fegyvellemmel a Magyar Kommunista Párt az ország legjelentékenyebb erőlényezője lett. Most a meglévő erők fokozottabb megszervezését és a pártéltelés új útjait is el kell döntse kongresszusunk.

A Magyar Kommunista Párt III. kongresszusa nagy feladatokat hivatott megoldani. Azt kell jelentse népünk életében, amit a magyar dolgozók elvárnak tőle: új, harcos és győzelmes korszak kezdetét. A nép leghűbbs fia nem nézhetik tétlen, hogy a magyarság sorsát megint elköckázza a nagytöke. Előre a népi demokráciáért! — ez a jelszó vezeti a kommunistákat és a mőgőjük felsorakozott, ropant népi erőket az új küzdelmekre.

Nem kétséges, hogy kongresszusunk teljesíteni fogja a ráváró történelmi feladatokat és hatalmas lendítő erőt ad párttagságunknak a további küzdelmekhez. Az elkövetkező években kibarcoljuk népünk teljes szabadságát!

Éljen a Magyar Kommunista Párt III. kongresszusa!

Éljen a munkásság, parasztság harcos egysége!

## A békeértekezlet október 15-ig befejezi munkáját

### Csehszlovákiának ítélték a pozsonyi hídfőt Az átadandó terület nagysága még nyitott kérdés

A párizsi értekezlet csütörtök délutáni teljes ülésén Byrnes kifejtette azt a véleményét, hogy mindnyájan egyetértenek benne: elérkezett az ideje, hogy az értekezlet munkáját meggyorsítsák és az Egyesült Nemzetek közgyűlésének összehívása előtt befejezik. Ezután Kardelj jugoszláv kiküldött hangsúlyozta, az értekezlet 30-i ülésének azt a döntését, hogy az Albániával való viszonyról szóló görög javaslatot meghallgatják, az értekezlet elhalgatta. Mint mondtotta, a szerencsétlen görög nép jobb sorsot érdemel, mint osztrárrészeül jutott.

Byrnes azt mondta, hogy az együttes ülést azért hívták össze, hogy az értekezlet meggyorsítása ügyében ügyrendi kérdést vitassanak meg, de ha a jugoszláv kiküldött az általa ismertetett ügyet

napirendre kívánja tűzni, 6 mint elnök, az értekezlet elé terjeszti a kérdést. Ezután az értekezlet főtitkára közölte Byrnessel, hogy a görög küldöttség hajlandó visszavonni javaslatának megvitatását, hogy egyszerűsítse a teljes ülés munkáját. Molotov kérte, szavazással határozzanak afelett, hogy az augusztus 30-án hozott döntést érvényesíteni kell-e. Byrnes kijelentette, bármely államnak joga van bármely módosító indítványát visszavonnia, ha az ellen nem emelnek kifogást.

Az együttes ülés végül elfogadta a négy nagy javaslatát az értekezlet munkájának meggyorsítása ügyében, nevezetesen, hogy a bizottságok október 5-ig, a teljes ülés pedig október 15-ig befejezi munkáját.

kosság jogait biztosítják. A jelentéssel kapcsolatos szavazás során Kanada, Újzélnd, Csehszlovákia és Ukrajna ezt elfogadta. Ausztrália pedig tartózkodott a szavazástól és kérte az ülés elején felolvasott nyilatkozatának a jelentéshez való csatolását.

A jelentés második részében részletesen felsorolták a delegátusok által felhozott fenntartásokat mind a területi, mind az ott tartózkodó magyarok jogainak biztosítása tekintetében.

### A magyar—jugoszláv diplomáciáj kapcsolatok

A jugoszláv minisztertanács esztörtökön elhatározta, hogy Magyarországgal ismét felveszi a diplomáciai kapcsolatokat, jelenti a belgrádi rádió.

### Folyik a görög polgárháború

Mint a fasiszta görög kormány hivatalosan közölte, Nyugatmacedóniában 61 felkelőt megöltek és 115-öt megsebesítettek. A katonaság és a esendőség 8 halottat, 9 sebesülteket vesztett, és 39 ember eltűnt.

Jugoszlávia visszautasította a görög kormányának szeptember 23-án kelt jegyzékét, amely görög terület megsértéséről panaszkodik. A jegyzékre adott válaszában a jugoszláv külügyminiszter kijelentte, hogy a görög kormány állításai alaptalanok. Rámutat arra, hogy a görög vadak híján vannak minden igazságnak.

### A görög Kommunista Párt nyilatkozata

A görög kommunista párt iródaja a következő nyilatkozatot adott ki:

A görög polgárháborút az angolok támogatják, a balkáni államok nem felelősek érte.

A nyilatkozat a továbbiakban a helyzet orvoslására javasolja, hogy széles alapú koalíciós kormányt alakítsanak az EAM képviselőjének bevonásával. A koalíciós kormány első teendője az angoloknak Görögországból való eltávolítása lenne — mondja a kommunista párt nyilatkozata.

Washingtoni diplomáciai körökben úgy tudják, hogy Byrnes amerikai és Bevin brit külügyminiszter tárgyalásokat folytat egymással a görögországi helyzetről.

Az angol külügyi hivatal a görögországi eseményekről a következőképpen nyilatkozott: Görögországban a rendet elsősorban a esendőség, másodsorban a görög hadsereg és végül az angol katonai erők biztosítják. A rend további biztosítása érdekében számítani kell arra, hogy az utóbbiakat is erőteljesen igénybe fogják venni.

## A pozsonyi hídfő az albizottság előtt

A békeértekezlet magyar albizottsága csütörtök délután elvben elfogadta a csehszlovák követelést, hogy Magyarországon Pozsonnyal szemben bizonyos területet engedjen át Csehszlovákiának.

Az ülésen Stirling ausztráliai megbízott javasolta, hogy korlátozzák a községekre a csehszlovák követelést.

Felvetette a területcsere gondolatát is.

Megállapította, hogy amint az Egyesült Államok és Anglia ellenzi az erőszakos lakosságáttelepítést, úgy Ausztrália is ellene foglalt állást. Reméli, hogy közvetlen kétoldali tárgyalásokkal megállapodás jöhet létre a lakosság áttelepítése ügyében.

A pozsonyi hídfő és a csehszlovákiai magyarok áttelepítése egymással összefüggő kérdés és ezeket a kérdéseket együtt kell tárgyalni.

Hajdu csehszlovák delegátus szerint nem indokolt a két kérdés összekapcsolása, mert az első területi, a második főként politikai kérdés. Először arról kell dönteni, hogy elvben elismeri-e az albizottság a csehszlovák követelés indokoltságát és azután lehet hozzálátni ahhoz, hogy mi történjék az ottani lakossággal, vagy milyen mértékben lehet tenni a területi követelések csökkentése tekintetében.

Újzélnd kiküldöttje szerint a magyar lakosság emberi jogait teljes mértékben biztosítani kell. A hídfő és a kitelepítés kérdését nézete szerint külön kell kezelni.

Poppe kanadai delegátus elvben elismeri, hogy indokolt az a csehszlovák követelés, amely szerint Pozsonnyal szemben a kikötő kibővítésére Magyarország bizonyos területet engedne át

és tudomásul vette, hogy Csehszlovákia hajlandó a követelése mértékét korlátozni. Addig azonban nem tud határozottan állástfoglalni, míg

biztosítókakat nem kap, hogy a Csehszlovákiához átkerülő területen a magyarok milyen státuszt fognak élvezni. Az egész megoldás érdekében lehetetlennek mondta a magyar kormánnyal való együttműködést, vagy hozzájárulást. Ezért javasolta, hogy zárt ülést hívjanak össze és hallgassák meg a magyar delegátus véleményét.

Az ukrán megbízott megállapította, hogy az albizottság tagjai egységesen abban az elvben, hogy indokolt a csehszlovák követelés, de kérte,

tegyenek konkrét javaslatot, amely maximálisan biztosítja az ezen a területen élő magyarság jogait.

Szerinte nem lehet a két kérdés összekapcsolni.

Hajdu ezután javasolja, mondja ki az albizottság, indokoltnak tartja és indítványozza az albizottság a magyar terület átengedését Csehszlovákiának Pozsonnyal szemben. Ami a 200.000 magyar áttelepítését illeti, Csehszlovákia nagyon örülne, ha ebben a kérdésben kétoldali megállapodást lehetne kötni Magyarországgal. A hídfő kérdésében nem tartja szükségesnek Magyarország meghallgatását, abba azonban beleegyeznek, hogy

a magyar delegációt zárt ülésen hallgassák meg a 200.000 magyar áttelepítésével kapcsolatban.

Újzélnd képviselője, mint előadó, megfogalmazta a főbizottság első terjesztendő jelentés első részét. Eszerint

a bizottság elvben elismeri, hogy indokolt az a csehszlovák követelés, amely szerint Pozsonnyal szemben a kikötő kibővítésére Magyarország bizonyos területet engedne át

azzal a feltétellel, hogy az így Csehszlovákiához kerülő magyar la-

## Előre a népi demokráciáért!

### Az angolszászok közeledést keresnek a Szovjetunióhoz

A magyar ügy tárgyalásait a legutóbbi napokban a világpolitika eseményei Párizsban kiszorították az érdeklődés középpontjából. A világsajtó figyelmét legnagyobb részben az az irányzatváltozás költi, amely elsősorban a Sztálin-nyilatkozatot, másodsorban Wallace és Eden beszédei nyomán az angolszász hatalmak politikájában bekövetkezett. Ezt a változást részletesen úgy jellemezhetjük, hogy

**mindkét angolszász hatalom külpolitikájában bizonyos fokig közeledést keres a Szovjetunióhoz, — ezekben egymástól távolodnak.**

Az Egyesült Államok delegációja főleg a gazdasági természetű kérdésekben közeledett a szovjet állásponttal és jóváhagyó követeléseit szovjet mintára mérsékelte. Az európai kérdésekben tehát Nagy-Britannia helyzete némileg elszigeteltnek látszik, ami általános vélemény szerint nem erősíti Berin pozícióját. Másrészt Anglia politikája a Távolkeleten egyre jobban közeledik a szovjetpolitikáival.

leményhez. Angol lapok egyre erősebben emelik fel szavukat az amerikai katonai körök imperializmusával szemben. Mivel a Távolkeletet Amerikai elsőrendű érdekszférájá, az angol politika elhagyása Byrnes helyzetét gyengíti. Mindent összevéve tehát az utóbbi napokban

**a békekonferencián is érezhető a Szovjetunió világpolitikai helyzetének egyre erősebb szilárdulása.**

Ennek megfelelően a belkán gazdasági bizottság csütörtök délutáni ülésén Visinszkij szovjet külügyminiszterhelyettes erőteljes és világos szavakkal fogalmazta meg a szovjet és angolszász jóváhagyó követelések jogi különbözőségét. Kiemelte, hogy a Szovjetunió elpusztított városaiért csak kis töredékben követel kártérítést. A térítést kéri amerikai cégek viszont 1942-ben még hasznolták a háború alatt, világos, hogy például romániai amerikai érdekltségek esetében ez a haszon a Szovjetunió vétéből és pusztulásából származott.

### Megjelent a versenytárgyalási hirdetmény a háromvásártéri munkáslakások építésére

Köztudomású, hogy a munkáspártok kezdeményezésére Debrecen város közgyűlése 100 munkáslakás létesítését határozta el, hogy ezáltal az építkezéssel megszüntesse Debrecenben a munkanélküliséget s az új munkáslakások teremtésével teret nyisson a saját bihajukon kívül foglalkozás nélküli állók elhelyezkedésének.

Igen öröndetes, hogy a közgyűlés elhatározása máris a konkrét megvalósulás útján van, mert a nagyjelentőségű építkezésre a polgármester elvára kiadta a versenytárgyalási hirdetményt:

**4826/1946. műsz. Versenytárgyalási hirdetmény.** Debrecen város tanácsa a Baromvásártéren létesítendő 100 drb. munkáslakás föld-, közműves- és elhelyező munkálataira nyilvános versenytárgyalást hirdet. Ajánlatok beadási határideje: október 2-án délelőtti 10 óra. Ajánlatokat Debrecen város műszaki hivatalának iktatójába kell beadni. Ugyancsak versenytárgyalást hirdet a városi Tanács fenti munkálatakkal kapcsolatos anyagszállításokra. Ajánlati úrlapok mindkét munkára Debrecen város műszaki ügyosztályánál kaphatók, ahol a tervek a hivatalos idő alatt megtekinthetők. Debrecen, 1946 szeptember hó 27. Polgármester.

### 613 mázsa búzát csépeelt feketén az egyik letartóztatott debreceni cséplőgépes

Szerdai számunkban részletesen beszámoltunk a Debrecenben és környékén leleplezett cséplési visszaélésekről.

A gazdasági rendőrség fejletés alapján razziait tartott néhány debreceni és vidéki cséplőgéplajdonosnál és a razzia eredményeképpen négy cséplőgépet, **Oláh András** hajdúnási s **Fehértői András, Balogh Gábor** és **Gönczi József** debreceni lakosokat őrizetbe vette. A letartóztatottak kihallgatásuk alkalmával részben beismerték, hogy bizonyos mennyiségű gabonát feketén öröltek és a cséplési könyvbé nem vezették be. A négy letartóztatottat még aznap átkísérték az ügyészségre, a rendőrség azonban tovább folytatta a visszaélésekkel kapcsolatban a nyomozást.

Az újabb nyomozás eredményeképpen Fehértői Andrásnál bizo-

nyítékot találtak a feketecséplésre és megállapították, hogy 613 mázsa gabonát feketézett el. A gazdasági rendőrség nagy lendülettel nyomoz tovább és a jövő héten valószínűleg felgöngyölítik az egész nagyarányú természetességét.

Göncziék egyébként ügyvédek útján felfolyamodással éltek a vádtanácshoz szabadlábra helyezésük érdekében. A feketéző cséplőgéplajdonosok által elkövetett visszaélések kimerítik a forintvédő rendeletek azt a büntetést, mely ötélig tíz évig terjedhető fegyházzal büntetendő. A demokratikus közvélemény élénk figyelemmel kíséri a vádtanács döntését. Sajnos, a közelmúltban már volt precedens, hogy az ügyesség által fogvatartott feketézőket az uszortalanács szabadlábra helyezte, reméljük azonban, hogy hasonló eset nem fog most is előfordulni.

### HUSZONÖT MÁZSA KORPA ROTHAD a józsi Tóth-malom raktárában

A malom közegésztése lehet jól hangzó jelszó, de ellentmond a helyesen értelmezett közérdeknek. „Debrecen”, Függelék Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság, 1946 szeptember 6.

Országoszerző sorozatosak a paraszok a malmok gaz visszaéléseiről. Nehéz szerbeszamba szedni még a felszínen lévő malmai bűnök is, hátmeg azokat a sötét üzemeket, amelyek lappanganak. A falusi szegény parasztság előtt napnap után mindjobban meggyözebbé válik, hogy ezeken a bajokon csak úgy lehet segíteni, ha a saját kezébe veszi a malmok irányítását.

Eppen ideje volna már, mert a malmosok az őrésnél és a mérésnél egyformán becsapják a parasztot: a parasztnak üres marad a kamrája, de annál jobban telik a malom raktára.

Igy Józsián a Tóth-malom raktárában elrothad, tönkremegy a leörölt termés. 25 mázsa korpá van egy raktárban tárolva és a nedves-ségtől össze van állva, meg van keseredve; állati lakarmányozásra többé már nem alkalmas. Ott megylönkre a drága jó takarmány, a parasztok meg nem tudnak mit emniadni az állataiknak.

Ugyanígy Józsián a régi közegésztőház épületében a közellátáshoz beszolgáltatót 80 mázsa szemestengeri van az elmult fél óta lerakva. A gondatlan kezelés következtében a nedves, szellőtelen helyiségben a 80 mázsa tengerinek több, mint fele tönkrement. Az illetékeseknek nyomban utána kell nézniük és vonják felelősségre azokat, akiknek hanyagsága miatt ilyen nagy károsodás érte, — senki másé jobban, mint a szegény parasztságot.

### Ma, szombaton lesz az egyetemi évről közgyűlés

Szeptember 28-án, szombaton délelőtti 11 órakor nyílik meg ünnepélyes keretek között a központi egyetemen az 1946-47. tanévet. Az évről közgyűlés a központi épület III. emeletének terraszán zajlik le. **Dr. Erdős Károly** múltévi rektor az elmult tanévről tart beszámolót, majd **dr. Bozók Ferenc** jogi professor, az egyetem ezidei rektora tartja meg székfoglaló értekezését: „A statisztika logikája” címmel. A tanévről beszédet **dr. Bacsó Jenő** jogikari dékán mondja.

### A Nagytemplom újjáépítése a református presbitérium előtt

A debreceni református egyház presbitériuma péntek délután gyűlést tartott. Révész Imre dr. püspök lemondott lelkészjelölési tisztségéről, helyette **Uray Sándor** lelkész választották meg.

A Nagytemplom helyreállítási munkálataival kapcsolatba beszélgettek, hogy az építkezés folytatása az éri késett, mert az inflációs időben, mire megérkezett a kiutalt összeg, majdnem teljesen értéket veszítette úgy, hogy csak némi anyagot lehetett esetenként vásárolni belőle. Az egyház vezetősége a jövőben mindent elkövet, hogy állandó értékű pénz rendelkezésre álljon és a munkálatok minél előbb megkezdhetők legyenek. Erre nézve a kormány is igyekezik, tett és remény van rá, hogy már ebben a költségvetési évben folytathatják az újjáépítést.

### Haladéktalanul hirdessék ki a B-listát az egyetemen!

Mentőakciók a B-listázott reakciós professorok érdekében

A központi egyetemen és a környékén már közel egy hónapja befejeződött a létszámszűkítés. Az eredmény hamarosan nyilvánosságra került, a debreceni lapok foglalkoztak is vele. A jegyzőkönyv felmentek a minisztériumba, de **mindaddig még semmiféle hivatalos értesítés nem érkezett a B-listázottakhoz.**

Mivel az 5000/1946. M. E. számú rendelet kimondja, hogy a létszámszűkítés határozat közbeszítéséről a szakminisztérium intézkedik, a B-listára kerültek mindaddig nem vették hivatalosan kézhez elbocsátásukat.

Érthetetlennek látszik a kultuszminisztérium késedelmeskedése. — Azaz, talán nem is olyan érthetetlen: biztos tudomásunk van arról, hogy egyes B-listára került professorok és más vezető személyiségek érdekében máris nagyarányú mentőakció indult meg a kultusz-

minisztérium berkeiben. Az a vezető személyiség, hát megint, hogy különböző fogások és megközelítések hatására visszavesznek egyenőrséget a vezető személyiségek közül, tehát a nagyobb bűnösök kedvéért a gyakoribb, kisebbek és alacsonyabbak maradnak a B-listán. Főleg az utóbbiak, mert azoknak nincsen magas minisztériumi körökben befolyásuk. S az egész B-listázást megint azok fogják megszervezni, akiknek legnagyobb része a túlmagas létszám miatt került elbocsátásra, míg

**a politikai tekintetben meghízhatatlan vezető személyek prolektorok segítségével visszazsírvarognak.**

Tudomásunk szerint Debrecenben még egyetlen olyan B-listára került alkalmazott sem kapta meg az elbocsátásáról szóló végzést, aki a kultuszminisztérium hatáskörébe tartozik.

### A törvénytelen gyermekek megkülönböztetését megszünteti a demokrácia, ha a Kisgazda Párt nem szavaz kétfelé...

A Nemzetgyűlés pénteki ülésén a házasságon kívül született gyermekek jogállásáról szóló törvényjavaslatot tárgyalták.

**Dubay István** (Kisgazda) előadó részletesen ismertette a javaslatot és kérte annak elfogadását.

**Reichert Endre** (Kisgazda) pártja nevében a javaslatot elfogadta. **Hajdu Ernőné** (szociáldemokrata) pártja nevében örömmel elfogadta a törvényjavaslatot, azonban a házasságon kívül született gyermekek jogállásának rendezését nem tartja elégségesnek.

**Kovács László** (szabadságpárti) szorint a javaslat aláírása a házasság szentségét. A javaslatot nem fogadta el.

**Döbrentei Károlyné** (kommunista) a Magyar Kommunista Párt és a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége nevében örömmel üdvözölte a javaslatot. Hangsúlyozta, nem lehet büntetni a szülők büneiért az ártatlan gyermekeket. Ezzel a javaslattal sokszáz ezer ártatlan gyermeket emelnek be a társadalomba, akik eddig onnan ki voltak rekesztve. A javaslatot a

Magyar Kommunista Párt nevében elfogadta.

**Groh József** (Kisgazda) volt a vita következő szónoka, aki a javaslat ellen szólalt fel.

**Riesz István** igazságügyminiszter betervezte a javaslatot, és megígért, hogy az üldözöttség megelégződéséről és következményeiről enyhítéséről szóló törvényjavaslatot és kérte a javaslatra a sürgősség kimondását.

A ház a sürgősséget megadta. A ház ezután áttért a képviselők régebben elmondott interpellációjára írásban adott miniszteri válaszok felolvasására.

### MNDSZ

Nénapok beszéde: Balvamos: Döbrentei Károlyné, Némethi József, Hómkert: Balla Ernőné, Csapóker: Gál Lajosné, Szabó Imrőné, Rakósi-telc: Bánhid Jozsefné, Tóth Mihályné, Szabadság-telc: Holló Erzsébet, ifj. Veres Péterné, Vagongyári: Özjosefné, Nagy Katalin, Dohánygyár: Hajdu Róza, Némethi Józsefné, Keres-telc: Szabó Istvánné, Hadnagy Ferencné, Benyáts-gyár: Nyitrai Jozsefné, Magos Györgyné.

### Az atombomba nem dönti el a háború sorsát

Egyelőre Sztálinnal: az atombomba nem dönti el a háború sorsát — mondotta **Eisenhower** tábornagy Sztálin nyilatkozatáról és kijelentette: egyetlen pusztító fegyver sem lehet döntő hatással.

### Az egyiptomi küldöttség elvetette a brit javaslatokat

Jelértesült kairói körök úgy tudják, hogy az egyiptomi tárgyaló küldöttség elvetette az angol-egyiptomi szerződés felülvizsgálata vonatkozó újabb brit javaslatokat is. Erről valószínűleg szombaton értesítik jegyzékben a brit tárgyalóküldöttség fejt. A jegyzék, amelyet az egyiptomi küldöttség csütörtöki ülésén egyhangulag fogadtak el, az egyiptomi álláspont megmerevedését mutatja. Úgy tudják, az új jegyzék visszavon több olyan engedélyt, amelyre az egyiptomi tárgyaló küldöttség korábban késznek mutatkozott.

### Az MSZMT orosz nyelvtanfolyama

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság rendezésében október hó 1-től Piac-utca 49. sz. alatt orosz nyelvtanfolyam indul, kezdőknek és haladóknak. A tanfolyam ingyenes és bárki beiratkozhatik rá, aki közelebről meg akar ismerkedni a gazdag orosz nyelvvel és irodalommal. A tanfolyamot ismert nevű nyelvtanár fogja vezetni. Felhívja a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság Debrecen város lakosságának figyelmét, hogy a Déri-múzeumban a szovjet mezőgazdasági és a Gorkij-kiallítás minden nap 8 órától 2 óráig bárki díjtalanul megtekintheti.

A mezőgazdasági kiállítás annál is inkább fokozott érdeklődésre tarthat számot, mert a gazdag anyag igen szemléltető és tanúságos módon mutatja be a Szovjetunió mezőgazdaságának hatalmas produktivitását és óriásméretű fejlődési lehetőségeit. Ez a kiállítás meggyőzi a kérkedőt arról, hogy nagy szomszédunk fejlett mezőgazdasága már ma is az elsők között van a világon.

**Kin Mihály**  
hivatásos főhadnagy  
29. évében meghalt. Temetés szombat délután 4 órakor lesz a II. A. terebről, rom. kath. egyházi beszentelésel. Az ongszteszt szentmise szombaton reggel fél 8 órakor lesz a Szabadságtelcpi Szent István Ferenc-róndi templomban. Öz-utca 3. szám. A gyászoló család: Gsurka temetkezés.

**Rádió, villanyszerelés,**  
javítás gyorsan és pontosan  
**VAJDA**  
Hatvan-u. 2.

**Varrógépaikatrészek,**  
kerékpárgumik kaphatók  
**BLEIER-nél**  
Hatvan-utca 2. sz.

**Kerékpár, varrógép,**  
grammofon speciális javítása, vétele, eladása:  
**Erdélyi Pál**  
műszerész-mesternél Balthyany-u. 1

**Karton, flanel, vászon, szövél, selyem**  
állandó nagy választékban  
**Króh**  
DEGENFELD-TÉRI 10. SZAM ALATT  
**TÖNKŐ JÓZSEF**  
MŰBÚTORASZTALOS MESTER  
**PIAC UTCA 62. SZÁM**

Ma  
A Mag  
országos  
szombat  
Hősök-ter  
rosi négy  
menelben  
Nagy-Bud  
nagygyűl  
Mátyás  
Marcel C  
nista pá  
Phil Pira  
voda Kr  
a nemz  
több vez  
A kong  
balon de  
Operaház  
Meg  
vor  
Az ins  
megkezd  
parasz  
akiket m  
aranytá  
nak. A v  
több lak  
túl erd  
tavasz  
lyekben  
tárgyak  
mintegy  
lák és m  
Okto  
Hajdu v  
ros főisp  
hvatál, a  
valamint  
osztály  
értelkez  
leire meg  
bentemes  
gyaltak a  
dozatait.  
A közell  
gye és D  
lására 20  
szerződés  
A rendel  
a vágas  
sulyra  
egyének  
tészit  
ség fel  
Az átv  
kodók bes  
gének telj  
lekötöt  
igénybe n  
Az értek  
amelynek  
Vásárpénzt  
Csok  
Szeptem  
Ka  
Aik  
L  
kaph

# Ma délután kezdődik a III. kongresszus

A Magyar Kommunista Párt III. országos kongresszusa alkalmából szombat délután fél 2 órakor a Hősök-terén tartja meg első fővárosi nagygyűlését. Hatalmas, színes menében öt irányból érkeznek Nagy-Budapest dolgozó tömegei a nagygyűlésre, amelyen Rákosi Mátyas miniszterelnökhelyettes, Marcel Cachin, a franciák kommunista pártjának egyik vezetője, Phj Piratin angol képviselő, Popivoda Krszta jugoszláv küldött és a nemzetközi munkásmozgalom több vezető alakja mond beszédet.

A kongresszus megnyitása szombaton délután fél 6 órakor lesz az Operaházban. A megnyitó beszé-

det Rákosi Mátyas elvtárs mondja, felszólalnak a külföldi kommunista pártok, a magyar demokratikus pártok és a Szakszervezeti Tanács képviselői.

A kongresszus tanácskozási a parlamentben vasárnap, hétfőn és kedden egész nap tartanak. Az első napon Rákosi Mátyas főtitkár elvtárs beszámol Magyarország bel- és külpolitikai helyzetéről és a Kommunista Párt feladatairól. A kongresszus második napján Nagy Imre tart előadást az MKP pártasztrategikájáról. A harmadik napon Kádár János beszél a párt szervezeti kérdéseiről, majd Keresztes Mihály a párt szervezeti

szabályzatáról. A beszámolókat vita követi. Kedden választja meg a kongresszus a párt új Központi Vezetőségét és kibocsátja nagyjelentőségű III. kongresszusi kiáltványát. Rajk László belügyminiszter beszéde zárja be a kongresszust.

A küldöttek számára hétfőn a Nemzeti Színházban, szerdán pedig a Madách Színházban díszelőadást tartanak.

A kongresszuson résztvesznek a Szovjetunió négy kommunista pártjának küldöttei, a jugoszláv csehszlovák, román, francia, angol bolgár, svéd, osztrák, olasz, dán, finn és svájci kommunista pártok képviselői.

## Csösz László és Bihari Nagy Lajos nem lehetnek képviselők

A Nemzetgyűlés esztendői ülésén tárgyalta és elfogadta az összeférhetetlenségi törvényjavaslatot. A tárgyalás során a bizottság által benyújtott javaslaton csupán egy lényegbevágó módosítást szabadságpárti többsége. Eszerint nem összeférhetetlen az az egykori MEP képviselő, aki 1941 június 22. előtt kilépett a pártból. Ezzel a módosítással sikerült mentesíteni Sulyok Dezső, Dróczy Győző sa-

hadspárti és több kisgazdapárti képviselő mandátumát.

A Nemzetgyűlés tagjai közül legelőször közszolgálatuk miatt váltak összeférhetetlenné, így többek között Csösz László polgáriiskolai igazgató (FKGP) és Bihari Nagy Lajos tanfelügyelő (FKGP).

Előreláthatólag 23 kisgazdapárti nemzetgyűlési képviselő veszti el mandátumát az összeférhetetlenségi törvényjavaslat alapján.

## Debrecen házadómentességet kap

A kormány a sérült házakra rendes és rendkívüli házadómentességet, valamint házadókedvezményt engedélyezett. Ez a rendelet felhatalmazza az újjáépítési minisztert arra, hogy a pénzügyminisztérium bevonásával készítenő újabb rendeleiben állapítsa meg, mely városokat kell a rendelet alkalmazásában romboltnak, vagy sérültnek tekinteni.

Ez a rendelet már elkészült s a

bizalmos lap vasárnapi számában jelenik meg. Hiteles értesülésünk szerint a rendelet romboltnak tekinti a következő városokat: Budapest, Debrecen, Győr, Hódmezővásárhely, Miskolc, Sopron, Székesfehérvár, Budafok, Hatvan, Kisújszállás, Komárom, Mezőtúr, Pápa, Pesterzsébet, Rákospalota, Sátoraljaújhely, Szojnok, Újpest és Veszprém.

## Megkezdtek a magyar aranyat lopott voralbergi parasztnak bűnügyének tárgyalását

Az insbrucki francia bíróság megkezdte annak a 22 voralbergi parasztnak bűnügyének tárgyalását, akiket magyar tulajdonú képező aranytárgyak ellopásával vádolnak. A vád szerint Schab község több lakója a község mellett elterülő erdőben az elmúlt esztendő tavaszán ládákra bukkantak, amelyekben rendkívül értékes aranytárgyak és ékszerek voltak. A mintegy 75 kg súlyú kincset ellopók és maguk között felosztották.

A kincs valószínűleg arról a híres aranyvonalról való, amelyen a magyar zsidóktól elrabolt értékeket szállították nyugatra. A magyar fasiszták az összemolás utáni napokban ennek a kincsnek egy részét ládákba rakva elásták. A nyomozás során rengeleg arany és ezüst tárgy és ékszer került elő. Az ékszerek elárulták a kincs magyar eredetét. A tárgyalás előreláthatóan egy hetet vesz igénybe.

## Ma kerül íj. Varjassy Imre ügyében sor az ítéletre

Július végén tárgyalta a Népbíróság a debreceni iparosok rémének, íj. Varjassy Imrénél népeleves bűnügyét. Varjassy a németek bevonulása után állandóan rejtőben tartotta az iparostársadalom s nagy része van Galamb Ferenc iparfejlesztési elnök elhurcolásában is. Akkor bizonyítási eljárás céljából elnapolták a tárgyalást. Ma délelőtti hoz az ügyben a Népbíróság ítéletet Illyés Gábor tanácselnök vezetésével.

## Folytatják a városi iskolák újjáépítését

Csillag Miklós kultúratanácsnok elvtárs esztendőnk este visszatért Budapestről, ahol a kultuszminisztériumban tárgyalásokat folytatott a városi iskolák újjáépítésének tárgyában. A tárgyalások eredményeképpen a minisztérium kitűnt a debreceni városi iskolák újjáépítésére előirányzott augusztusi és szeptemberi összeget és kitűnt a helyzete az októberi részlet folyósítását is.

## „Hunyadi” páncélgránátos főhadnagy — hat hónap

Mike József berettyóújfalui lakos, volt főhadnagy 1944. novemberben jelentkezett Zalaegerszegen a „Hunyadi” páncélgránátos hadosztályba. A Népbíróság előtt azzal védekezett, hogy be volt osztva egy frontra menő alakjába s azért jelentkezett, hogy így kihúzza magát az oroszok elleni harc alól. Ez sikerült is. A Népbíróság az enyhítő körülményeket figyelembe véve, hat hónapi börtönt szabott ki rá.

## Szükség van a forintvédő bizottságokra

Sokan kifogásolják a forintvédő bizottságok működését. Felhívjuk, hogy munkájuk már felesleges, semmi szükség rájuk, amit csinálnak, pusztán zaklatás.

A hét végén történt, hogy négy zsák lisztet árult a piacon kilónként: 3.50 forintért egy ismeretlen egyén. A hivatalos ár 2.80. Jenői és Boldog elvtársak, a piacon tartózkodó forintvédő bizottság tagjai azonnal közbeléptek, mire az árúst felvitték a rendőrségre. Ugyanaznap 30 kilo szilvát a hivatalos 80 filléres ár helyett 1.50-ért árultak. A forintvédő bizottság itt is közbelépett.

A forintvédő bizottságok tagjai mind dolgozó emberek; szabadidejüket áldozzák a forint védelmének, hasznuk nincs semmi, csupán a fáradság. A forint biztonságáért végzik munkájukat s mint a fenti példák bizonyítják, eredményesen. Ezért munkájukban nem bogy akadályozni, de mindenki segíteni és támogatni tartozik őket.

## Öt évi kényszer munkát kapott „kamerad” Herega

A Népbíróság I. számú tanácsa pénteken Herega Sándor debreceni cipészemester háborús bűnügyét tárgyalta. Herega 1943-ban felemlt Budapestre, jelentkezett a Voks-bundba és kérte, hogy vigyék ki Németországba. Bármilyen lelkesen bizonygatta azonban népi német voltát, nem sikerült.

Ere Herega átszökött a német határon és Bécsbe ment. Bécsben utcai falragaszok felhívása alapján jelentkezett német rendőrnél és tizenkét hónapig teljesített szolgálatot. Debrecenbe írt levelében akko-

riban úgy nyilatkozott, hogy a csendőrség túlságosan enyhe intézmény és célozott arra, hogy partizánvadászaton is résztvegyen. Ezt a levelet így írta alá: Kamerad Herega.

A tárgyaláson nem védekezett a vádak ellen, hanem azzal próbált kibújni a felelősség alól, hogy szlovák állampolgár. Tekintve azonban, hogy ezt semmivel sem tudta bizonyítani és a múltban is elég sűrűn változtatja német és magyar hazafias érzését, a Népbíróság öt évi kényszer munkára ítélte.

## Okóbertől heti 10 deka zsírt kapnak Debrecen ellátatlanjai

Hajdú vármegye és Debrecen város főispánjai a Hús- és Zsiradék-bizottság, a közelítési felügyelőség, valamint a városi közelítési ügyosztály vezetőségének bevonásával értekezletet tartottak. Az értekezletre meghívták több debreceni hentesmestert és részletesen lefolygálták a város zsejtellátásának módjait.

Bizalmos szerződés megkötésével és az átvett sertések vételárának kitűntésével, valamint a hizlalás és vágás ellenőrzésével. A hizlalásra éretl sertéseket alkalmi munkaszö-vekeket veszi át s vágja le.

A sertéseket a debreceni vágóhídon dolgozzák fel, majd utána zsejtisztják a hentesmesterek között.

Ugyancsak az alkalmi szövetkezet gondoskodik a beszolgáltatandó zsír és hús tárolásáról és átadásáról. Az ellátatlan lakosság között a város közelítési ügyosztálya osztja szét a húst és a zsírt. Az egész ügymonet ellenőrzésével a városi számvevőseget bízták meg.

A tervezet szerint a bérhizlalási szerződések teljesítése által minden ellátatlan már október hónapól heti 10 deka zsírt fog kapni. Egyelőre még pénzügyi nehézségek vannak, de remélhetőleg sikerülni fog a városnak áthidaló megoldást találni.

A közelítési miniszter a vármegye és Debrecen lakosainak ellátására 20.000 sertésre bérhizlalási szerződés megkötését engedélyezte. A rendelet intézkedései szerint a vágásra került sertések után sulyra való tekintet nélkül egyenként 12 kg olvasztott sertészsírt és a teljes húsmennyiség felét kell beszolgáltatni.

Az átvett sertéseket a gazdálkodók beszolgáltatási kötelezettségének teljesítésére beszámítják. A lekötött sertéseket más célra igénybe nem vehetik.

Az értekezlet határozatot hozott, amelynek értelmében a debreceni Vésárpénztár Rt-t bízza meg a

## A SZOVJETUNIO 300 MILLIO DOLLART KOVETEL ROMANIATOL

A balkáni gazdasági bizottság ülésén Visinszki kijelentette, hogy bár a Szovjetunió délnyugati részén a román csapatok foszogatásának és rablásának összege milliók, a szovjet küldöttség méltányosságból csupán 300 millió dolláros jóvátelet követel.

## Munkás Kultúrszövetség

A Munkás Kultúrszövetség vezetősége és választmánya vasárnap, szeptember 29-én délelőtti 10 órakor a Magánalkalmazottak Szakszervezetében (Poz. póki palota 1 em.) ülést tart. Választmányi vezetőségi és választmányi tag pontos megjelenését kéri az elnökség.

## Visszaszolgáltatták a zsebtolvajok az arcképes igazolványokat

A közelmúltban megírtuk, hogy többen jelentették a debreceni rendőrségen vasúti arcképes igazolványuk, pénztárcájuk eltűnését. Pénteken reggel a Rákóczi-utca 19. számú ház udvarába bedobták egy kisebb csomagot, melyben három pénztárca — az egyikben valamennyi pénzt is találtak — és két arcképes vasúti igazolvány is volt. A vasúti igazolvány Losinszky Tiborné vasúti főmornok felesége és Péterle Lászlóné névre szó. Igazolt tulajdonosaik átvehetik a rendőrségen.

## Angol lap a Kisgazda Párt reakcióiról és a magyar katolikus egyházzal

A „The New Statesman and Nation” című polgári angol hetilap Magyarországról szóló cikkében megállapítja, hogy a magyarországi baloldali pártok keserűséggel nézik a Kisgazda Párt magatartását, amely nem hajlandó elítélni a soráiban lévő ellenforradalmi elemek által folytatott propagandát. A volt fasiszták azt állítják, hogy az angolok és amerikaiak támogatják őket. Ezek az állítások alapfalanok — hangzik a cikk.

A magyar ellenforradalmárok szerint a katolikus egyház támogatja őket. Mindszenty hercegprímás csakugyan mindent elkövetett a földreform ellen, amelynek során felosztották az érseki nagybirtokokat is. Az egyház azonban nem egységes. Nemcsak a kisebb papok követelik az állam és az egyház megegyezését, hanem egyes egyházi vezetők is — mint az ersei érsek és Dudás püspök —, akik ellenzik a hercegprímás mostani politikáját.

## Csokonai-színház Kamarszínház

Szeptember 28-án, szombaton fél 8 órakor

Szeptember 28-án, szombaton 7 órakor

**Karády-est**

**Veszélyes forduló**

**Alkalmazottak nyilvántartása Lakónyilvántartó-könyv Árnyilvántartó-könyv Forgalmiadó-blokk Illetménykimutatás kapható**

**a „Szabadság” nyomdában,** Bajcsy-Zalinszky-utca 16. sz. és a „Szabadság” könyvesboltban, (Városháza épület.)

Állandóan **kétfogóssal ened kenyérré!** csak 80 fillérért kapható **BÉZINÉL** Varga-utca 30. szám Hordó van eladó.

**HARISNYA** szép kivitelben, minden méretben kapható, viszonteladónak is **MEGYERY** gyapjúfeldolgozó üzemében. Szigligeti-utca 14. szám.

**Gazdák figyelmébe!** Legnagyobb teljesítményű, legmodernebb felszereléssel berendezett **olajütő** megkezdte működését. **Kossuth-utca 49.** Szilágyi és Társai.

HIREK

IDŐJÁRÁS: Gyenge szél, kevés felhő, reggel helyenként köd, a hőmérséklet alig változik. Távolabbi khatások: A szép idő valószínűleg még néhány napig eltart, de lassú ködösödés indul meg.

A pénzügyminiszter rendelkezést adott ki arról, hogy a közszolgálati alkalmazottak és nyugdíjasok, özvegyek, árva stb. illetményeiket októberben két egyenlő részletben, 1-én és 16-án kapják meg.

Uj egyetemi magántanárak. A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Pólay Elemér törvényszéki bíróinak a debreceni I. önkormányzati jog- és államtudományi karán a „Római jog története” c. tárgykörből és dr. Novák István törvényszéki titkárnak „A magyarországi protestáns egyházak perjoga” című tárgykörből egyetemi m. tanárrá történő kinevezését jóváhagyólag tudomásul vette és őket ebben a minőségükben megerősítette.

A rendőrfőkapitányság felhívja a város lakosságának figyelmét, hogy lakás ki- és bejelentések alkalmával a betűsoros nyilvántartási könyvet is vigyék magukkal. Bemutatás céljából. Enélkül nem fogadják el ki- és bejelentéseket.

Hirdetéseit a Szabadság könyvesboltban (Városháza épület) is feladhatja.

A felsőbaranyai ref. egyházmegye Nagy Ferenc miniszterelnököt kérte fel az egyházmegyei gondnoki tisztség elvállalására. A miniszterelnök a kérelemre eleget tett és ünnepélyes beiktatása szombat délelőtt lesz.

A Csapókerthi Kommunista Párt 28-án 8 órai kezdettel, műsoros szüreti bált rendez a Tűzrakta-nyában.

A városi tanács felhívja a gazdaságközönség figyelmét arra, hogy azok, akik hitelnyújtás mellett telivér szimentáli lebene, bikkák vagy üszöborjúk tenyésztését válladják, ebből szándékukat 3 napon belül a vármegyei Állattenyésztési Egyesületnél (Vármegyerház) jelentésük be.

A csepelgőptulajdonosok keresetének elszámolása. Ismételt felhívja a tanács a csepelgőptulajdonosokat (bérletet), hogy keresetük-ről (igazolj okmányokkal) haladéktalanul, de legkésőbb október 10-ig a városháza felelőlet 9. számú szobában számoljanak el. Az elszámolásnál feleslegként mutatkozó termény mennyiség csak kijelölt gyűjtőkereskedőnek adható el, akik a vételi jegyre a „csepelgőpkeresmény” megjelölést kötelesek rávezetni. Városi Tanács.

A MADISZ központi kultúrágárdája 28-án, szombaton este fél 8 órai kezdettel nagyszabású szüreti bált rendez az Arany Bika félelmeti belvárosi MADISZ helyiségében.

Izjesben, minőségben a SZABADSÁG NYOMDA (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.) vezet. Telefon: 205.

A vagongyári Demokratikus Nőszövetség a DVSC sportcsarnokában ma este 7 órai kezdettel hangversennyel egybekötött kerti ünnepélyt rendez a szegény gyermekek karácsonyi felruházása céljára. Mindenkit szeretettel vár a MNDSZ. Gazdag büfé, tánc, zene.

Falrontól belőre az udvar felől feltörte Barabás Mihály Hunyadi-utcai fűszerkereskedő üzletét s egy mása cukrot zsákmányolt.

Ismeretlen zsebtolvaj 1500 forintot lopott az egyik Csapó-utcai üzletben Bihari Pálné, Haláp 9. sz. alatti lakostól. A gyanú egy falusi mezítábas asszonyra irányult, aki néhány pillanattal benn tartózkodott abban az időben az üzletben.

Munkába állt, kifosztotta gazdáját Zelenák Veronika 32 éves nyírbalkányi hajadon. Két napig állt Nagy János Bellegel 53. sz. alatti gazdálkodó szolgálatában, utána megszökött és felhívta, bekecses és egyéb ruhaneműt vitt magával. Előállításakor egy bekecses meg is találtak nála.

Gyorsírótanfolyamra állandóan beiratkozhat Simai gyorsíróiskolában. Államvizsga, Vidékieknek vasútkedvezmény. Piac-u. 72.

SZÍNHÁZ

MŰSOR: Csokonai-színház Szombat délután: Bajadér, Ellerecs helyi árad. Szombat este: Karády Katalin vendégjátéka. Vasárnap délután: Kék Duna. Vasárnap este: Karády Katalin vendégjátéka.

Irodalmi Kamaraszínház Szombat: Veszélyes forduló. Vasárnap: Veszélyes forduló.

NEMZETI SEGÉLY BÁBSZÍNHÁZ (Ságvári Endre, volt Rákosi Jenő-utca 4. sz. I. em.) Előadás vasárnap délelőtt fél 11 és 12 órakor; csütörtökön délután 3 és 4 órakor.

AZ ÁLLAM HAJLANDÓ TÁMOGATNI A CSOKONAI-SZÍNHÁZAT

Köztudomású a Csokonai-színház nehézségi helyzete, hiszen a nagyméretű társulat fenntartása és a látogatottság között egyáltalán nincs meg az egyensúly. Hogy Belezay István színházigazgató ilyen széles alapokon szervezte meg társulatát, annak egyik fedezete a kultuszminisztérium illetékeseinek az az ígérete volt, hogy a prózai társulat terheinek legalább is egy részét az állam magára vállalja.

Ez az ígéret idáig nem teljesült. Most azonban Csillag Miklós kultúrtaancsnok elvtársnak budapesti tárgyalásai során sikerült kivinni, hogy a kultuszminisztérium hajlandó három hónapon keresztül havi 4000 forinttal támogatni a Csokonai-színházat, ha a város viszont havi 2000 forintot ad. Az ügy szombaton rendkívüli tanácsülés elé kerül és remélhetőleg sikerülni fog megoldást találni arra, hogy a Csokonai-színház ne kényszerüljön színvonalának csökkentéséhez folyamodni.

A jövő hét elején egyébként a Csokonai-színház ügyében ankétot hívnak össze. Az első ankétra a város vezetősége, a sajtó és a színház képviselői kapnak meghívást, de a meghívottak köre előreláthatólag kiszélesedik.

Összítanok a „MEMOSZ”-ban. Az Építőmunkások helyiségében (Kossuth-u. 1. sz. I. em.) ismét megkezdődnek a hangulatos összejutások minden csütörtökön és vasárnap este 6 órától. Október 8-án táncfolyam kezdődik.

Nagymennyiségű vajat vásárolt össze Balmazújvárosban és engedély nélkül Budapestre akarta szállítani Sejk Károly kispesti henlességű. A gazdasági rendőrség lefogálta körülbelül 27 kilogrammnyi készletét s megindították ellene az eljárást.

Gálné-Lévay gyorsíróiskola a Domb-utcaól Bercsényi-utca 3. sz. alá költözött.

Havancsák tánciskolája a volt „Szárnyaskerek”-ben megnyitott. Legjobb szórakozás! Összítanok: szerdán, szombaton, vasárnap. Tanfolyam kezdőknek harmincadikán.

Üvegezés, képkerekezés, üvegporcellánárak legolcsóbban Mezei Antálnál, Színházutcajában.

Tanyai háztulajdonosok házádelőfizetése. Többiben felhívja a városi adóhivatalt az összes házbirtokosok figyelmét a házádelőfizetők havonta kétféle, 15-ig és 30-ig való fizetésére. Felhívja a városi adóhivatalt a tanyai házbirtokokkal bíró adófizetőket, hogy a tanyai egyszobás épületek után szobánként havi 5 forint előleget tartoznak fizetni minden hó 15-ig. A befizetést emulástók terhére havi 10 százalékos adóptók számították fel és a végrehajtás meg fog ellenük indítani.

Megnyit a Kereskedők és Utazók Egyesülete az Arany János-u. 2. sz. alatt az üvegteremben, hol tagjainak meleg konyha áll rendelkezésére. Szombat, vasárnap este tánc.

SPORT

Elutazott a DVSC Soroksárra

Tegnap délelben a DVSC csapata elutazott Soroksárra, hogy lejátsza ezideli ötödik bajnoki mérkőzést az Er-So MADISZ csapata ellen. Szilárd Eick intőző és palotás István edző kíséretével a következő játékosok mentek el: Nagy I., Szilágyi Csokai, Komlósi, Szabó I., Tihanyi, Dobos, Balla, Sidi, és Székely. Harom játékos: B. Nagy, Kádás és Zilahi Budapeston van a Taktikus válogatott edzésén; ők ott csatlakoznak a csapathoz. Tízsa sérült, valószínűleg hosszabb ideig kiesik a játékból Sós sérülése is olyan természetű, hogy vasárnap még nem játszhat.

A csapatban csak a balzsálos eredménye kétes. Egyébként így állnak fel:

Hármas mérkőzés lesz vasárnap a Diószegi úton. A MAV Booskai-MADISZ a DMTE, a DKASE és a DVSC meg-egyezték, hogy a vasárnapi mérkőzések között bonyolították le. Így először délután fél 1 órakor a DKASE-DVSC II. kerületi I. osztályú mérkőzést játsszák le; fél 3 órakor a DMTE-Ozdi VTK; negyed 5 órakor pedig a MAV Booskai-MADISZ-Goldberger SE II. mérkőzések kerülnek sorra.

Az NB II. keleti csoportjának holnapi mérkőzése: Diószeg-V. Előre, Ny. MAV-Ny. MADISZ, MATEOSZ-Miskolci MTE, Magyar Textil-Törökves, Előre-Kisterenyve.

A gőlvőstán a Vasas Szilágyi László 7 góllal a 6 gólos újpésti Zselé-gezer előtt, 5 gólos a szentlőrinci Deák és a győri Hars.

Budapest labdarúgó válogatottja október 30-án Luxemburgban játszik. A jövő vasárnapi magyar-osztrák mérkőzést a jugoszláv Popovics vezeti.

Egyik debreceni lapban támadás érte a DVSC három játékosát, hogy sporteszközök elvételét folytatták. Tízsa András, a DVSC jobbfedezete kijelentette, hogy alaptalan az a vád, mely szerint egyik nézőt a DVSC-pályá kanyinjában megütötte volna. Az sem felel meg a valóságnak, hogy akár ő, akár Szilágyi vagy Sidiük részesei lettek volna.

Nagy I. — Szilágyi Csokai — Szabó J. Zilahi, Kádás — Komlósi, B. Nagy, Tihanyi, Dobos, Székely I. (Balla vagy Sidiük).

A mérkőzés vasárnap délután 4 órakor kezdődik a szegedi Gombkötő vezetőség, míg a határjelzők Andy és Csapréthy lesz.

A vasárnapi NB I. forduló során az előlő-úton kettős mérkőzés lesz: SZAO Újpest és Perencváros-Dorog; a Latorca-utuban a Vasas a Kispesttel utközik meg; a Berlini-úton pedig Testvériség-MTK találkozó kerül sorra, Csepelre a Perces, Győrbe a Szolnok, Szombathelyre pedig a Szeged látogat el.

A keleti kerület tízpróba-bajnokságát Nagyvázi (DVSC) nyerte. 2. Berta (DEAC), 3. Kies Ernő (DEAC), 4. Körtvélyesi (DEAC), 5. Nagy Imre (Kisváci), 6. Róz (DEAC).

Szcs áthelyezésének ügyét még mindig nem sikerült elintézni. Most Molnár Győző rendőrfőkapitány elvtárs ígéretet tett a DVSC vezetőségnek, hogy maga vezeti kezebe a dolgot. Remélhetőleg az áthelyezést rövidesen nyelbűtik, mert a jelenlegi helyzetben a Miskolcon dolgozó és lakó Sós keptelen rendszeresen edzést folytatott.

B. Nagy öt gólt rúgott a vasutas válogatott rostamerközésén. A vasutas válogatott csütörtökön rostamerközést játszott a Hitelbank csapatával. A csapat Zilahi-Kispéter-Kádás fedezet-sorral és B. Naggyal a középsorban játszott. A háromharmados mérkőzést a vasutasok 7:0 (2:0, 4:0) arányban nyerték meg. A második harmadban a püspökfaladányi Gellért védett. — B. Nagy pompásan játszott és öt gólt rúgott. (De jó lett volna vagy kettőt tartalékolni az Er-So MADISZ ellen).

Kispéter a hírek szerint Olaszországba készül.

Holnap délután a MAV Booskai-MADISZ-CSE mérkőzés befejezése után DVSC-Szolnoki MAV II. oszt. ökölvívó bajnoki találkozó lesz a DVSC sportcsarnokában.

SAKSZERVEZETI HIREK

A nyomdászok Segélyező Egyesülete debreceni kerületi csoportja vasárnap délelőtt 10 órakor válogatmányi ülést tart az Arany János-utca 39. szám alatti egyesületi helyiségében. Fontos megjelölést kér az Egyesület vezetősége.

Magánalkalmazottak szakszervezete tagdíj nemfizetés miatt a következő kártérítésként a tagságát szüntette meg: Sugár Miklós, Szabó Tibor, Bíró István, Nagy József, Sívós Olga, Furedi Szabó Alice, Zakány László, Mezei Imre, Sólyom Géza, Spitz Ferenc, Vágó Jenő, Kerékgyártó István, Bíró István, Szabó Piroksa, Benze Károly, Takács Sándor, Tóth László, Springer Aladár Miklós. — Ruházati munkások vezető-sége felhívja tagjait, hogy tagdíjat mindenki fizesse be, ellenkező esetben töröljük a tagok sorából. — Dohánygyári nyugdíjasok vezetősége kéri, hogy az összes nyugdíjas és rokkant-nyugdíjas tagjai vasárnap 9 órakor októberben jelenjenek meg Arany János-utca 2. sz. alatt. Vezetőségi ülés 2 óra-kor lesz. — Felhívjuk az összes utca-és háztömbbizalmiak figyelmét, hogy a város területén szigorúan ellenőriz-zék az utcák és utvarok tisztántartá-sát, Irják össze, hogy kik hajlandók a szemetet kivitetni és kik nem. — A közmunkalapsokat szigorúan ellenőriz-zék. Azok az utca- és háztömbbizalmiak, akik a közmunkalapsot még nem vetették át, haladéktalanul vegyék át. — VAOSZ szerdán 5 órakor taggyűlést tart a Szakszervezeti Székházban.

Iparos hírek

Vasárnap 9 órai kezdettel az Arany Bika nagytermében iparos nagygyűlés lesz, melyen a IPOK képviselői fogják ismertetni az iparos kérdéseket. — A csizmadia szakszervelet forgalmadó közléseibe tartozó tagok szombaton 8-12 óráig az áruveszteségekben a rajuk kivettelt forgalmadót fizessék be.

Kereskedő hírek

Kereskedői nagygyűlés lesz vasárnap délelőtt, fél 12 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében. Időszerű kereskedelmi problémák és fontos adóügyek kerülnek megtárgyalásra. — Társulatunk nagyválasztmányja hétfőn délután 5 órakor ülést tart a kisteremben. — Városi és üzletnélküli kiskereskedők szombaton délután 5 órakor ülést tartanak a Társulat nagytermében. Azok a tagok, akik az adóközfösségi tartozásukat még nem rendezték, fizessék be a szakosztálynál. — Összes szakos-tály azon tagjai, akik körösségi adó-tartozásukat még nem rendezték, hatu-deklatálul tegyenek eleget a fizetésnek. — Azok a szakosztályok, amelyek ez-ideig még nem kötötték meg az adó-közfösségi egyességüket, szombaton reggel 8 órakor a pénzügyigazgatóság-nál vezetőszékükkel okvellen képvisít-tessek magukat tárgyalás végett.

BOROS KELMEFESTŐ FEST, TISZTIT-PIAC-U.77

APRÓHIRDETÉSEK
Feltételek: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban.
Párttagoknak és havi előfizetőknök 50 százalékos kedvezmény.

Ocska kalapjából újat készíték Baráth Kala pos mestis. Burgondia-utca 21.

ALLÁS Irodában vagy orvosi rendelésben takarítást elvállalna fiatalasszony. Cim: Csillag-u. 92. III. ajtó 99

VÉTEL Tolla, nyersbőr, hőr-ésbőr, gyapjú, vesek. Pesti-utca 1. Hatvan-utca sark, Szathmáry. 101. Bélyeg, kisebb gyűjte-mény, állandóan vez. Sik-lósi könyvtárat Piac-u. 33. Autóköpenyt és belsőt, 65x16-ost és 60x16-ost ve-szek. „Szabadság” nyomda, Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.

DARABOS és OLTOTT MÉSZ, cement, folyámok, kőpor, teteserőp, ká-ránylemez, igényes nél-kül, legolcsóbb áron: KATZ mészüzlet Szoboszló-út 1b., Csapo-u 62, Telefon 514

ELADÁS Egy használt tüzhely eladó Piac-utca 66.

Varrógép, Singer, előre-hátra varró, bőrvarrógép, valamint géptűk eladók. Karsay, Magocs György-ter 9 szám. 67.

Eladók: Teleház, ebédő, konyhabútorok, férfi, női-ruhák, felöltők, télikabátok, bundák, tüzhely, perza- és más szőnyeg. Motorkerékpár Mezey Géza. Vezek és cserélek is. Vörösmarty-utca 12. szám. 49.

Meghívó

A debreceni Kereskedelmi Csarnok 1946. évi szeptember hó 29-én délelőtt fél 11 órakor helyiségében (Arany János-utca, Booskai-terem) tartja

rendkívüli közgyűlést, amelyre igen tisztelet Tisztárszám meghívom.

Tárgysorozat: 1. Határozathozatal a debreceni Ka-reskedelmi Csarnok szünetelő működésének újrafelvétele tárgyában. 2. Távollét és elhalálozás folytán működésben akadályozott vezetőségi tagok tisztségének ideiglenes betöltése. Debrecen, 1946 szeptember hó 25.

Dr. Hegedűs Jenő ak., elnök.

SZARYASMARHAVERÉS A HORTOBAGYON

Értesítem a város érdeklőt lakossá-gát, hogy hétfőn, e hó 30-án reggel 8 órakor Mátán, a jóvátételi átadóal-másón kimaradt, Debrecen városnak jutott szarvasmarhák nyilvános szobeli árverésen eladásra kerülnek. A vételár a helyszínen azonnal kifizetendő. — Mihezértartástól végett közlöm, hogy az árverésen csak debreceni gazdák vehetnek részt és azok közül is csak azok, akik a magukkal hozott gazda-könyvvel igazolni tudják, hogy tényle-gesen gazdálkodnak. — Polgármester.

MOZIK MŰSORA:

Apollo-mozgó: „Fiú vagy lány”. Rajnai Gábor, Sárdy. Előadások fél 4, fél 6, fél 8, vasárnap 11 óra-kor is.

Vigszínház-mozgó: Izgalmas amerikai cowboy film, „Vadnyugat bosszúja”. Előadás 4, háromnegyed 6, fél 8 órakor, vasárnap egy-negyed 3 órakor is.

Meteor-filmszínház: Szombat, vasárnap, hétfő, kedd: Két hatalmas és izgalmas dzsungelfilm „Maják kigőzök” és a „Tifozatos dzsun-ge”. Előadás 5, 7 órakor, vasár-nap 3, 5, 7 órakor.

ÉJNELI ÜGYELETES SZOLGAL-TOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:

Szeptember 28-tól október 4-ig: Arany Egyszervű (Kossuth-u. 8.) és Rákóczi (Miklos-u. 65.). Havi előfizetési díj: 10 forint.

Felolós szerkesztő és kiadó: RÁDÓ ISTVÁN. Szerkesztőség: BEBER LÁSZLO. Szerkesztőség: Debrecen, Piac-u. 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. 16. szám. Telefonszám: 205. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat körforgóépén. Felolós nyomdai igazgató: MENES JÁNOS.

Adózás, könyvelés: könyvelési szakiroda. Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117

Semm... Most f... gyalás, a... ja hazán... hónapja... lizációt... azokra... közben... utolsó... magyar... visszaso... amely k... ben egy... amelynek... nünk, ha... juk épít... Ami a... gyar K... lelkiismer... még egy... élethet... volna az... vezesse a... be a re... annak... a nyilas... fizetünk